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APROVADA PELO PLENÁRIO EM 08/04/2025 
Reunião Ordinária do dia 07 de abril de 2025 

Presidente: vereador David Valente Reis 
Secretário-Geral: vereador Samuel da Costa Monteiro  

 
 
No dia sete de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e quinze minutos, 
realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no plenário Adriano 
Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero Martin, n. 850, São 
Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo vereador Jander de 
Melo Lobato, do Partido Social Democrata (PSD) e, eventualmente, pelos vereadores 
Éverton Assis dos Santos, do União Brasil; e Robson da Silva Teixeira, do Movimento 
Democrático Brasileiro (MDB); secretariada pelo vereador Aldenor Ernesto de Lima 
Filho, do União Brasil. PRESENTES, ainda, os vereadores Diego Roberto Afonso, 
Marco Antônio Andrade Castilhos Filho, Maria Jacqueline Coelho Pinheiro e Simon 
de Souza Guimarães Bessa, do União Brasil; Alexandre da Silva Salazar, Francisco 
Carpegiane Veras de Andrade, Raiff Matos Silva Vasconcelos e Ubirajara Rosses do 
Nascimento Júnior, do Partido Liberal (PL); Allan Campelo da Silva e Yomara Jesuína 
Lins Rodrigues, do Podemos; Carlos Alberto Brito D’Ávila, David Valente Reis, do 
Avante, Eduardo Assunção Alfaia, Gilmar de Oliveira Nascimento, Joelson Sales 
Silva, Manoel Eduardo dos Santos Assis e Rodinei Moura Ramos, do Avante; Dione 
Carvalho dos Santos, João Paulo Melo da Fonseca e Rosinaldo Ferreira da Silva, do 
Agir; Elan Martins de Alencar, do Democracia Cristã (DC); Eurico de Angelo Tavares 
e Samuel da Costa Monteiro, do Partido Social Democrata (PSD); Ivo Santos da Silva 
Neto e Paulo Tyrone Perasa de Souza Junior, do Partido da Mulher Brasileira (PMB); 
Jaildo de Oliveira Silva, do Partido Verde (PV); João Carlos dos Santos Mello e 
Roberto Sabino Rodrigues, do Republicanos; João Kennedy de Lima Marques, Luís 
Augusto Mitoso Júnior, do Movimento Democrático Brasileiro (MDB); José Ricardo 
Wendling, do Partido dos Trabalhadores (PT); Marcelo Augusto da Eira Corrêa, do 
Partido Socialista Brasileiro (PSB); Rodrigo de Sá Barbosa e Rodrigo Guedes 
Oliveira de Araújo, do Progressistas (PP); Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da 
Social Democracia Brasileira (PSDB); Sérgio Denilson de Souza Cruz e Thaysa Lippy 
Silva de Souza, do Partido da Renovação Democrática (PRD). JUSTIFICADOS os 
vereadores Dione Carvalho dos Santos, do Agir; e Rodrigo de Sá Barbosa, do PP, 
conforme os Memorandos n. 022/2025 e n. 036/2025 – GVRS, respectivamente. 
Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o Presidente 
declarou aberta a reunião, e convidou os presentes para acompanhar a execução do 
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Hino Nacional Brasileiro. Na sequência, o secretário, vereador Aldenor Lima, leu a Ata 
da sessão ordinária do dia dois de abril do ano em curso. Em seguida, o Presidente 
registrou a presença do secretário municipal de Limpeza Urbana, Sebastião Reis, 
dando-lhe boas-vindas. Ato contínuo, passou os trabalhos para o PEQUENO 
EXPEDIENTE. O primeiro orador, vereador Aldenor Lima, destacou a importância de 
sua atuação na proteção animal, apresentando imagem de um cão chamado 
Focinheta, que estava disponível para adoção, após ter sido resgatado de maus-tratos. 
O parlamentar afirmou que o citado cão estava pronto para encontrar um novo lar e 
ilustrava a realidade enfrentada pelos protetores de animais. Em seguida, abordou um 
projeto de lei que visava facilitar o acesso ao itraconazol humano para tratar a 
esporotricose em animais, ressaltando a escassez do medicamento veterinário e a 
urgência de um tratamento contínuo para os afetados. O orador também mencionou a 
sua Indicação n. 124/2025, que tratava da construção de mais duas unidades do 
Centro de Controle de Zoonoses – CCZ em Manaus, para otimizar o atendimento e o 
combate às zoonoses. Ele concluiu sua fala, reiterando o convite para a adoção do 
Focinheta e expressou sua gratidão pela atenção recebida. Em Questão de Ordem, o 
vereador Raiff Matos fez menção ao Dia do Jornalista, celebrado em sete de abril, 
ressaltando a importância da profissão em um contexto onde a verdade era 
frequentemente relativizada. O parlamentar destacou o trabalho árduo dos jornalistas 
que se dedicavam a levar informações verídicas à população amazonense, e fez uma 
homenagem especial a Jackson Nascimento. O segundo orador, vereador Roberto 
Sabino, prestou contas sobre a visita da Comissão de Segurança Pública Municipal ao 
Rio de Janeiro, liderada pelo vereador Coronel Rosses, salientando que durante a 15.ª 
edição da LAAD Defence & Security 2025, considerada a maior e mais importante feira 
de Defesa e Segurança da América Latina, tiveram a oportunidade de conhecer 
inovações e tecnologias na área de segurança pública, considerando uma experiência 
gratificante e enriquecedora. O parlamentar destacou a importância das inovações que 
contribuiriam para a segurança do município e do Estado; elogiou a contribuição dos 
envolvidos, incluindo os representantes da Guarda Municipal de Manaus, que 
acompanharam a visita; e, por fim, pontuou a relevância do apoio do Presidente da 
Câmara Municipal, David Reis, e do prefeito David Almeida, para avançar na segurança 
pública municipal. Em Questão de Ordem, o vereador Coronel Rosses agradeceu ao 
vereador Roberto Sabino, aos vereadores Eduardo Assis e Mitoso, ao deputado federal 
Daniel Almeida e à comissão da Guarda Municipal pelo apoio. Ele expressou confiança 
de que a participação da Comissão de Segurança Pública Municipal na feira realizada 
no Rio de Janeiro resultaria em mudanças positivas, visto que o foco era transformar a 
Guarda Municipal em uma polícia técnica, deixando de lado politicagem e vaidade, e 
priorizando a segurança pública em Manaus. O parlamentar disse que os membros da 
Guarda que participaram da viagem retornaram com uma nova perspectiva voltada 
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para capacitação. Além disso, mencionou planos para novos projetos e viagens, 
reafirmando que a comissão continuaria seu trabalho e, por último, agradeceu 
novamente ao Presidente por viabilizar a importante viagem. O terceiro orador, 
vereador João Paulo Janjão, felicitou os jornalistas, destacando o trabalho da diretora 
de Comunicação Roberta Bindá e da equipe da Casa. Em seguida, relatou a visita que 
realizou à BR-319, expressando os sentimentos mistos de conhecer a estrada e a 
tristeza pela longa espera da pavimentação. Ele frisou que durante a viagem, observou 
a dura realidade das pessoas que viviam na região e a precariedade das estradas e 
pontes, e levantou questões sobre o interesse de diferentes grupos, como empresas 
terceirizadas, de navegação e ONGs ambientais, em manter a situação atual da 
estrada sem pavimentação, insinuando que esses grupos poderiam se beneficiar com o 
atraso nas obras. O parlamentar concluiu afirmando que a falta de pavimentação 
prejudicava a população de Manaus, do Amazonas e de Roraima e ressaltando que a 
BR-319 era vital para o progresso econômico e social da região. O quarto orador, 
vereador Coronel Rosses, destacou a importância do trabalho de oposição para 
melhorar a capital amazonense e elogiou a participação da Comissão de Segurança 
Pública Municipal na LAAD Defence & Security 2025, visando aprimorar a segurança 
pública na capital amazonense. Prosseguindo, o parlamentar criticou a situação da 
câmara frigorífica da senhora Veriana Maia, feirante da feira da Banana, que não foi 
devolvida, apesar de uma determinação judicial, e considerou essa omissão como um 
ato desumano. Ele também mencionou infrações do secretário municipal de Agricultura, 
Abastecimento, Centro e Comércio Informal, Wanderson Silva da Costa, e a falta de 
resposta do Prefeito em relação a investigações sobre gastos, expressando sua 
preocupação com a inação dos secretários frente a decisões judiciais; e se colocou à 
disposição para ajudar na elaboração de um plano de contingência para a Defesa Civil. 
Por fim, o vereador manifestou sua indignação em relação às ações do Prefeito e 
enfatizou seu compromisso em garantir os direitos das pessoas, além de mencionar 
questões relacionadas à perseguição de uma igreja evangélica. Em Questão de 
Ordem, o vereador Zé Ricardo pontuou que o vereador Coronel Rosses abordou a 
importância da Comissão de Direitos Humanos, Povos Indígenas e Minorias, a qual ele 
presidia, e enfatizou a necessidade de discutir propostas que evitassem 
discriminações, especialmente em relação ao tratamento inadequado de trabalhadores. 
Ele mencionou o caso de uma senhora haitiana que buscava um box para trabalhar, 
mas enfrentava dificuldades, devido aos espaços para ambulantes no Centro estarem 
fechados. Por fim, destacou a relevância de uma política municipal que combatesse 
injustiças e reforçou o papel da supracitada comissão na defesa dos direitos 
fundamentais, como saúde e educação, colocando-se à disposição para apoiar a luta 
pelos direitos dessa mulher. O quinto orador, vereador Zé Ricardo, celebrou o Dia do 
Jornalista, reconhecendo a importância desses profissionais na disseminação de 
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notícias e na análise crítica da sociedade, apesar dos desafios e perigos enfrentados 
no Brasil. Ele mencionou também o Dia Mundial da Saúde, abordando as deficiências 
nos serviços públicos de saúde, como a falta de profissionais especializados e a 
terceirização, destacando a necessidade de fortalecer a saúde pública com mais 
contratações e valorização dos trabalhadores, que frequentemente enfrentavam 
atrasos salariais. O parlamentar enfatizou a importância de melhorias na saúde como 
um direito social garantido pela Constituição, além de expressar preocupações sobre a 
gestão do Governador do Amazonas no contexto da pandemia de Covid-19 e sua 
postura política. Por último, fez um apelo ao presidente estadual do Partido dos 
Trabalhadores – PT, Sinésio Campos, para que tomasse uma posição clara em relação 
a questões políticas atuais, incluindo o apoio a ações que ameaçassem a democracia. 
Em Questão de Ordem, o vereador Coronel Rosses declarou que evitaria discussões 
políticas e ideológicas. Em seguida, enfatizou a importância do Dia do Jornalista, 
fazendo uma homenagem aos profissionais da área que, assim como os policiais, 
buscavam a verdade e defendiam a sociedade, muitas vezes, infelizmente, em veículos 
menos respeitáveis, expressando gratidão e admiração por esses jornalistas e 
reconhecendo os desafios que enfrentavam em seu trabalho. O sexto orador, 
vereador Eurico Tavares, discutiu a insatisfação da população de Manaus com os 
serviços da Amazonas Energia, salientando a recente representação que fizera ao 
Ministério Público do Estado do Amazonas – MPAM devido a apagões frequentes que 
causavam prejuízos aos usuários, como falta de água e interrupção do comércio. O 
parlamentar expressou preocupação com o impacto na vida cotidiana e criticou a alta 
tarifa de energia em comparação à baixa qualidade do serviço, além de mencionar 
problemas com medidores e cobranças indevidas. Finalizando, pediu investigação e a 
presença de um representante da empresa na Casa para esclarecimentos, destacando 
a necessidade de uma gestão mais responsável e eficaz. O sétimo orador, vereador 
Diego Afonso, parabenizou os profissionais pelo Dia do Jornalista e destacou o 
sucesso do Fórum Estadual das Casas Legislativas do Amazonas – Feclam, que reuniu 
mais de seiscentos políticos, reforçando a importância de causas municipalistas. Ele 
expressou seu compromisso com a cidade de Manaus, mencionando uma tragédia na 
zona Leste, que afetou quarenta famílias devido a erosões causadas pelas chuvas, e 
criticou a inércia da administração municipal em responder à situação. O parlamentar 
se declarou cansado de apresentar requerimentos sem ver resultados, ressaltando a 
necessidade de ações como a desobstrução de bueiros. Concluindo, anunciou sua 
assinatura em uma CPI proposta para investigar os empréstimos bilionários da 
Prefeitura, apontando a ineficácia nas obras prometidas e comparando a administração 
de Manaus com a de Porto Velho, que demonstrou eficiência na solução de problemas 
de infraestrutura. O oitavo orador, vereador Elan Alencar, também prestou 
homenagem aos jornalistas, especialmente à sua assessora Vanessa, destacando a 
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importância do trabalho da categoria na cobertura dos trabalhos da Câmara Municipal 
de Manaus. Em seguida, mencionou um tema relevante abordado pelo vereador José 
Ricardo, informando que a Secretaria Municipal de Saúde – Semsa estava preparando 
uma nota para esclarecer questões levantadas e resolvendo um problema envolvendo 
a transição de empresas prestadoras de serviço, que resultou na falta de reagentes e 
no aumento do número de exames realizados. O parlamentar informou que para 
resolver a situação, a Prefeitura estava buscando garantir a entrega dos reagentes 
judicialmente. Prosseguindo, também comentou sobre sua visita a Brasília, 
agradecendo investimentos em saúde e infraestrutura, e destacou o trabalho do 
senador Eduardo Braga em ações que beneficiavam a população, como a inclusão de 
fraldas geriátricas na reforma tributária. Ademais, mencionou a atuação do programa 
Mais Médicos, o funcionamento de Unidades Básicas de Saúde – UBSs e a 
necessidade de melhorias na saúde bucal. Finalizou, ressaltando o cadastro 
necessário para retirada das fraldas geriátricas em farmácias populares. Em Questão 
de Ordem, o vereador Aldenor Lima registrou a presença de João Neves, um ativista 
autista dedicado à causa das Pessoas com Deficiência – PcDs; e deu boas-vindas ao 
visitante. O nono orador, vereador Raulzinho, complementou o discurso do seu 
antecessor, informando sobre a entrega de fraldas geriátricas e quarenta e oito 
medicamentos gratuitos nas farmácias populares, como iniciativas sensíveis do 
governo federal, sob a gestão do Presidente Lula, contrastando com a situação 
precária da saúde no Estado. Ele mencionou a dor vivida pelas famílias no Amazonas 
durante a pandemia, exacerbada pela falta de assistência do governo estadual, e 
ressaltou que para ajudar, lançou o projeto SOS Covid-19, usando recursos próprios 
para sanitização nas residências e distribuição de materiais de higiene, além de 
atender mil famílias com cestas básicas, medicamentos e ração para animais. O 
parlamentar enfatizou a importância de não se calar diante da negligência 
governamental e a realidade vivida pelos profissionais de saúde, confessando seu 
arrependimento por apoios políticos anteriores e, ao final, declarou seu comprometido 
em alertar sobre as injustiças enfrentadas pela população e da necessidade de 
assistência em momentos críticos. O vereador Éverton Assis assumiu a direção dos 
trabalhos e, ato contínuo, registrou a presença da vereadora Maxlene Moreira, 
vereadora do município Santo Antônio do Içá. O décimo orador, vereador Rodrigo 
Guedes, celebrou o Dia do Jornalista, elogiando a contribuição dos profissionais da 
comunicação, especialmente os da cidade e do seu gabinete, como Beatriz Araújo. O 
parlamentar agradeceu a presença dos jornalistas no Parlamento Municipal e destacou 
a importância do seu trabalho para a democracia. Em seguida, informou sobre a coleta 
de nove assinaturas para a criação da CPI dos Empréstimos na Prefeitura de Manaus, 
com o intuito de investigar o uso de quase dois bilhões contratados sob a gestão do 
prefeito David Almeida, e pediu mais cinco assinaturas, ressaltando a necessidade de 
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esclarecer onde foram aplicados esses recursos, especialmente em relação à 
infraestrutura da cidade, que enfrentava graves problemas, como buracos e falta de 
manutenção. Encerrando o seu discurso, apelou aos seus pares para que apoiassem a 
referida comissão, enfatizando que esta buscava a verdade sobre o uso do dinheiro 
público, que pertencia à população manauara. O vereador Raulzinho assumiu a 
direção dos trabalhos. O décimo primeiro orador, vereador Dr. Eduardo Assis, falou 
sobre sua participação na comitiva da Casa, liderada pelo vereador Coronel Rosses, na 
Feira Internacional de Segurança e Defesa, na qual foram discutidas melhorias para a 
segurança pública no Estado, especialmente devido aos desafios enfrentados pela 
Guarda Municipal, Polícia Militar e Polícia Civil. O parlamentar frisou que a ausência de 
representantes do Governo no evento foi notada, já que o Governador do Amazonas 
estava em São Paulo, o que gerava preocupação diante da crescente violência e falta 
de apoio aos policiais. Ele comentou sobre a visita realizada à Guarda Municipal do Rio 
de Janeiro, que possuía um efetivo maior, na qual, foram trocadas experiências 
valiosas; de igual modo, acompanhados pelo vereador Coronel Rosses, conheceram o 
Batalhão de Operações Policiais Especiais – BOPE e saíram com novas ideias para 
reestruturação da Guarda Municipal de Manaus. Finalizando, agradeceu aos 
representantes da Guarda Municipal e aos vereadores Mitoso e Roberto Sabino pelo 
apoio na busca por melhorias na segurança. Em Questão de Ordem, o vereador 
Coronel Rosses afirmou que a Comissão de Segurança Pública Municipal se 
mobilizaria, para destinar emendas para a compra de uniformes de qualidade para a 
Guarda Municipal de Manaus, considerando que estes eram Equipamento de Proteção 
Individual – EPI e era obrigação dos órgãos públicos, lembrando que os policiais 
militares estavam há anos sem receber auxílio fardamento. O vereador Jander Lobato 
reassumiu a presidência da Mesa. O décimo segundo orador, vereador Eduardo 
Alfaia, parabenizou os jornalistas pelo seu papel essencial na democracia ao informar 
a população. Em seguida, comentou a importância de ter cuidado com as informações 
divulgadas, refutando afirmações sobre favorecimento de fornecedores e falta de 
bioquímicos nas UBSs, frisando que estas funcionavam como postos de coleta e que a 
nova administração estava aumentando significativamente o número de exames 
realizados na cidade, apesar de uma fase de transição com a nova empresa 
contratada. O parlamentar fez um apelo ao Governador Wilson Lima, criticando suas 
tentativas de influenciar politicamente a Câmara Municipal, e questionou a destinação 
de recursos públicos. Ele pediu ao Governador que priorizasse as necessidades da 
população, especialmente na saúde, e que destinasse recursos para melhorar as 
condições das unidades de saúde em Manaus. Concluindo, convidou o Governador do 
Estado para conhecer esses estabelecimentos e ouvir os cidadãos que necessitavam 
de atendimento digno. Em Questão de Ordem, o vereador Sargento Salazar criticou o 
Governador e o considerou o pior da história do Amazonas. Ele expressou 
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preocupação com a saúde mental dos policiais, que estavam enfrentando pressão 
excessiva no trabalho e relatou problemas de saúde devido à carga horária 
desgastante. O parlamentar exigiu ações do Chefe do Executivo Estadual para resolver 
questões como o atraso no pagamento da data base e do auxílio-fardamento e, por fim, 
comentou sobre uma possível mudança do governador Wilson Lima para o Partido 
Liberal, indicando que se isso ocorresse, ele deixaria o partido. Em Questão de 
Ordem, o vereador Rodrigo Guedes expressou seu descontentamento com a 
sugestão do vereador que era representante do Prefeito no parlamento municipal, de 
que a criação da CPI dos Empréstimos estava sendo manipulada pelo governador 
Wilson Lima, chamando essa afirmação de irresponsável. Ele destacou que pediu sete 
CPIs desde seu primeiro mandato e enfatizou que seu trabalho não era influenciado 
por nenhum político; defendeu a importância da investigação sobre como os 
empréstimos foram aplicados; e ressaltou que os vereadores e a população de Manaus 
tinham o direito de saber onde o recurso foi aplicado. O parlamentar desafiou seu par a 
ouvir a população sobre a necessidade de investigação e concluiu, instando-o a 
respeitar a luta dos vereadores que buscavam transparência nos gastos públicos, 
ressaltando que o medo de investigar poderia indicar algo a ser escondido. Em 
Questão de Ordem, o vereador Raulzinho destacou a necessidade de apoio do 
Governador do Estado para a cidade de Manaus e criticou o fato de que, apesar da 
defesa do governador na Câmara Municipal, ainda não foram repassados os recursos 
prometidos. Ele solicitou que o vereador levasse essa reivindicação à tribuna, pedindo 
ao Governador que cumprisse suas obrigações financeiras com a cidade e reforçou 
que o Governo tinha responsabilidades em áreas como infraestrutura e saúde, 
mencionando a crítica situação dos hospitais locais. Outrossim, disse que havia um 
chamado para melhorar a segurança, com referências aos comentários de vereadores 
que também eram membros da Polícia Militar sobre a gestão atual, para que o 
vereador utilizasse o espaço para cobrar do governo o necessário apoio a Manaus. Em 
Questão de Ordem, o vereador Eduardo Alfaia se defendeu do que considerou 
ataques feitos por outro vereador, afirmou que as acusações eram infundadas e 
destacou que nunca atacou seus pares na Câmara, ao contrário do outro vereador, que 
usava redes sociais para pressionar e desmerecer ações. O parlamentar negou as 
acusações e lembrou que o acusador já enfrentava um processo por calúnia. Em 
seguida, reafirmou sua integridade, criticou a postura do outro vereador e pediu que 
este esclarecesse sobre a dívida da cidade, que, segundo ele, foi deixada pelo ex-
prefeito Artur Neto, à época em que também participou da gestão. Por fim, elogiou o 
Prefeito David Almeida pela responsabilidade fiscal em relação à dívida municipal e 
destacou que este, e não os antigos aliados do vereador em questão, tinham moral 
para falar sobre gestão pública. Pela Ordem, o vereador Gilmar Nascimento lembrou 
que o artigo 105 do Regimento Interno proibia desrespeito entre membros da Casa e 
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reafirmou a importância da ordem nas sessões. Ele mencionou o discurso do vereador 
Eduardo Alfaia, que alertava para os ataques ao prefeito David Almeida, especialmente 
com as eleições se aproximando, e defendeu que, embora Manaus fizesse parte do 
estado do Amazonas, era essencial a preocupação com a situação financeira, 
especialmente após a autorização de um empréstimo de mais de seis bilhões pelo 
Governo. Ele destacou os esforços do prefeito David Almeida em pagar dívidas 
acumuladas pela gestão anterior e enfatizou a necessidade de imparcialidade na 
defesa dos interesses da cidade, apelando, em seguida, pela responsabilidade em 
relação aos problemas da saúde pública, citando o caso de um servidor público que 
faleceu devido à negligência médica. O vereador reafirmou seu compromisso com o 
povo, afirmando que criticaria quando necessário e elogiaria os acertos do Governo. 
Finalizando, mencionou que o parágrafo 2.º do artigo 106 do Regimento Interno 
estabelecia claramente que não era permitido o uso de réplica em nenhuma situação e 
pediu ao Presidente para que cumprisse a legislação. O Presidente lembrou ao 
vereador Rodrigo Guedes de que o pedido de questão de ordem não era procedente, 
dado o conhecimento prévio sobre o Regimento Interno, expressando preocupação 
com a necessidade de abordar outros assuntos e votar diversas matérias e, por último, 
ressaltou que não permitiria tréplica em questões de ordem. Em Questão de Ordem, o 
vereador Rodrigo Guedes declarou que foi citado nominalmente e tinha direito à fala, 
lembrou que o Presidente concedeu questões de ordem improcedentes e que, 
portanto, estava sendo discriminado, porque foi citado nominalmente de forma 
injuriosa. Por último, pediu o registro de que a Mesa tolheu a sua fala, citando o artigo 
142 do Regimento Interno. O Presidente finalizou o Pequeno Expediente e concedeu a 
palavra aos vereadores para os pedidos de preferência, solicitando que registrassem, 
novamente, as suas presenças. Pela Ordem, pediram preferência os seguintes 
vereadores: Zé Ricardo, ao Requerimento n. 3.188/2025; Allan Campelo, ao 
Requerimento n. 3.004/2025; Mitoso, à Moção de Parabenização n. 077/2025; 
Kennedy Marques Protetor, à Indicação n.146/2025; Ivo neto, ao Requerimento n. 
3.409/2025; Capitão Carpê, ao Requerimento n. 3.190; e Eurico Tavares, ao 
Requerimento n. 3.278/2025. Em Questão de Ordem, o vereador Rodrigo Guedes 
afirmou que não pediria preferência em repúdio à atitude do presidente, vereador 
Jander Lobato, que não garantiu o seu direito regimental de resposta, em caso de 
citação nominal. Pela Ordem, o vereador Raiff Matos solicitou o auxílio da técnica, 
tendo em vista que não estava conseguindo registrar a sua presença. O Presidente 
passou os trabalhos para a ORDEM DO DIA. Na PAUTA, foi deliberado, tomou o n. 
068/2025, e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, 
de autoria do vereador Coronel Rosses, que “Declara de Utilidade Pública municipal a 
Associação Atlética Esportiva Manaus – Manaus Broncos”. Foi deliberado, tomou o n. 
093/2025, e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, 

2025.10000.10301.9.020731 (página 8)

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO : 4EAAF6E700177EAF . CONSULTE EM https://camaradigital.cmm.am.gov.br/verificador

2025.10000.10301.9.020731 (página 21)

http://www.cmm.am.gov.br/


 
  
 

 
DIRETORIA LEGISLATIVA 

SEÇÃO DE ATAS 
LEGISLATURA 2025 A 2028 

 

Rua Padre Agostinho Caballero, 850 – São Raimundo 

Manaus – AM/ CEP: 69027-020 

Telefone: 3303-2778 

www.cmm.am.gov.br 

  

 

 

de autoria do vereador Mitoso, que “Institui a Semana da Cultura Surda nas escolas 
públicas e privadas no município de Manaus”, tendo sido subscrito pelos vereadores 
Marco Castilhos, Raiff Matos, Eurico Tavares, Jander Lobato, Coronel Rosses, 
Pai Amado, Roberto Sabino, Jaildo Oliveira, Elan Alencar, Rodinei Ramos, 
Raulzinho, Rosivaldo Cordovil, Prof.ª Jacqueline e Prof. Samuel. Foi deliberado, 
tomou o n. 143/2025, e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o 
Projeto de Lei, de autoria do Executivo Municipal, capeado pela Mensagem n. 
15/2025, que “Fixa o índice de reajuste dos servidores públicos da área não específica, 
e dá outras providencias”. Foi deliberado, tomou o n. 144/2025, e seguiu à Comissão 
de Constituição, Justiça e Redação o Projeto de Lei, de autoria do Executivo 
Municipal, capeado pela Mensagem n. 16/2025, que “Fixa o índice de reajuste do 
pessoal contratado nos termos da Lei Municipal n 1.425, de 26 de março de 2010, com 
alteração dada pela Lei Municipal n. 2.534, de 13 de novembro de 2019, e dá outras 
providências”. Foi deliberado, tomou o n. 145/2025, e seguiu à Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do Executivo Municipal, 
capeado pela Mensagem n. 17/2025, que “Fixa o índice de reajuste dos contratados 
sob o Regime da Consolidação das Leis Trabalhistas (CLT), e dá outras providências”. 
Foi deliberado, tomou o n. 146/2025, e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação, o Projeto de Lei, de autoria do Executivo Municipal, capeado pela 
Mensagem n. 18/2025, que “Fixa os índices de reajuste dos servidores públicos da 
Secretaria Municipal de Finanças, Planejamento e Tecnologia da Informação (Semef), 
atribui valor do ponto fazendário, e estabelece outras providências”. Foi deliberado, 
tomou o n. 147/2025, e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o 
Projeto de Lei, de autoria do Executivo Municipal, capeado pela Mensagem n. 
19/2025, que “Altera a Lei n. 2.944, de 1.º de setembro de 2022, que dispõe sobre a 
estrutura organizacional da Controladoria-Geral do Município (CGM), e dá outras 
providências”. Foi deliberado, tomou o n. 148/2025, e seguiu à Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do Executivo Municipal, 
capeado pela Mensagem n. 20/2025, que “Fixa o índice de reajuste dos servidores 
públicos da Procuradoria-Geral do Município (PGM), e estabelece outras providências”. 
Foi deliberado, tomou o n.149/2025, e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação, o Projeto de Lei, de autoria do Executivo Municipal, capeado pela 
Mensagem n. 21/2025, que “Fixa o índice de reajuste dos servidores da Manaus 
Previdência, e dá outras providências”. Foi deliberado, tomou o n. 150/2025, e seguiu 
à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do 
Executivo Municipal, capeado pela Mensagem n. 22/2025, que “Fixa o índice salarial 
dos empregados públicos do Instituto Municipal de Mobilidade Urbana (IMMU), e 
estabelece outras providências”. Foi deliberado, tomou o n. 007/2025, e seguiu à 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Resolução, de autoria do 
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vereador João Carlos, que “Dispõe sobre a criação, no âmbito da Câmara Municipal 
de Manaus, da Frente Parlamentar de Cuidados e Prevenção à Depressão, Suicídio e 
Drogas”, tendo sido subscrito pelos vereadores Capitão Carpê, Coronel Rosses, 
Sargento Salazar, João Paulo Janjão, Yomara Lins, Raiff Matos, Zé Ricardo, 
Raulzinho, Rosivaldo Cordovil, Kennedy Marques Protetor, Prof. Samuel, Eurico 
Tavares, Jander Lobato, Roberto Sabino, Saimon Bessa, Elan Alencar e Rodinei 
Ramos. Foi deliberado, tomou o n. 002/2025, e seguiu à Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação, o Projeto de Lei Complementar, de autoria do vereador Capitão 
Carpê, que “Altera o artigo 5.º da Lei Complementar n. 16/2021, que ‘Dispõe sobre o 
Estatuto da Guarda Municipal de Manaus, e dá outras providências’”, tendo sido 
subscrito pelos vereadores Sargento Salazar, Coronel Rosses, Raiff Matos, Yomara 
Lins, Raulzinho, João Paulo Janjão, Jander Lobato e Mitoso.  Foi aprovado o 
Parecer Favorável da Comissão de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de 
Lei n. 203/2022, de autoria do vereador Rosinaldo Bual, que “Institui a “Campanha 
Sem Plástico” no Calendário Oficial da cidade de Manaus, na segunda semana de 
julho”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Meio Ambiente, Recursos 
Naturais, Sustentabilidade e Vigilância Permanente da Amazônia, com a subscrição 
dos vereadores Rosivaldo Cordovil, Kennedy Marques Protetor, Jander Lobato e 
Yomara Lins. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 218/2023, de autoria do vereador Elan 
Alencar, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade de instalação de câmeras de 
monitoramento em blocos cirúrgicos, Unidades de Terapia Intensiva (UTIs) e salas de 
recuperação nos estabelecimentos hospitalares do município de Manaus, e dá outras 
providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e 
Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Finanças, Economia 
e Orçamento ao Projeto de Lei n. 400/2023, de autoria do vereador Raiff Matos, que 
“Institui o Programa de Segurança Alimentar para Pessoas com Diabetes Mellitus em 
situação de vulnerabilidade social no munícipio de Manaus, e dá outras providências”. 
O supracitado projeto seguiu à Comissão de Saúde, tendo sido subscrito pelos 
vereadores Aldenor Lima, Jander Lobato, João Paulo Janjão, Raiff Matos, Elan 
Alencar e Rosivaldo Cordovil. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 532/2023, de autoria do vereador 
Roberto Sabino, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade da disponibilização do acesso 
gratuito à internet em estabelecimentos comerciais quando optarem por oferecer aos 
consumidores cardápio da forma digital”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de 
Finanças, Economia e Orçamento, com a subscrição dos vereadores Prof. Samuel, 
Kennedy Marques Protetor, Sargento Salazar, Coronel Rosses e Jander Lobato. 
Constatando o término do horário regimental, o Presidente prorrogou a sessão até o 
fim dos trabalhos. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, 
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Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 177/2024, de autoria do vereador Eduardo 
Assis, que “Institui, no Calendário Oficial da Cidade de Manaus o Dia Municipal do 
Flag Football”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e 
Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça 
e Redação ao Projeto de Lei n. 350/2024, de autoria do vereador Éverton Assis, 
subscrito pelos vereadores Elan Alencar e Roberto Sabino, que “Dispõe sobre a 
adaptação dos sinais baseados em cores em hospitais, terminais de embarque e 
demais ambientes que o utilizem para torná-los acessíveis aos portadores de 
daltonismo no âmbito do Município de Manaus”. O supracitado projeto seguiu à 
Comissão de Finanças, Economia e Orçamento, tendo sido subscrito pelos 
vereadores Prof.ª Jacqueline, Rosivaldo Cordovil, Kennedy Marques Protetor e 
Jander Lobato. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão Especial de 
Comendas ao Projeto de Decreto Legislativo n. 001/2025, de autoria do vereador 
Sérgio Baré, subscrito pelos vereadores Aldenor Lima, Allan Campelo, Capitão 
Carpê, Coronel Rosses, Diego Afonso, Dione Carvalho, Eduardo Assis, Eduardo 
Alfaia, Elan Alencar, Eurico Tavares, Éverton Assis, Gilmar Nascimento, Ivo Neto, 
Joelson Silva, João Carlos, João Paulo Janjão, Kennedy Marques, Marcelo 
Serafim, Marco Castilhos, Mitoso, Paulo Tyrone, Prof.ª Jacqueline, Raiff Matos, 
Raulzinho, Roberto Sabino, Rodinei Ramos, Rodrigo Guedes, Rodrigo Sá, 
Rosivaldo Cordovil, Saimon Bessa, Sargento Salazar, Thaysa Lippy, Yomara Lins 
e Zé Ricardo, que “Concede o Diploma de Cidadão de Manaus à Ilustríssima Senhora 
Maria José Freitas e Silva, e dá outras providências.” O supracitado projeto foi 
aprovado, em segunda discussão, com a subscrição dos vereadores Jander 
Lobato, Prof. Samuel, Marcelo Serafim, Jaildo Oliveira e Pai Amado, e foi 
promulgado, transformando-se no Decreto Legislativo n. 651, de 7 de abril de 2025. 
Foram deferidas as Indicações n. 143/2025 a 147/2025; com destaque para a de n. 
146/2025, de autoria do vereador Kennedy Marques Protetor, que “Indica à 
Prefeitura Municipal de Manaus a implantação de clínica veterinária itinerante”. Foram 
aprovadas as Moções n. 076/2025 e n. 078/2025. Discutiram a Moção n. 077/2025, o 
vereador autor e os vereadores Yomara Lins, Eduardo Alfaia e Saimon Bessa. Após, 
foi aprovada, ainda, com pedido de preferência, a Moção n. 077/2025, de autoria do 
vereador Mitoso, de “Parabenização à Ordem dos Advogados do Brasil Seccional 
Amazonas – OAB/AM, pelo transcurso dos noventa e três anos de existência, 
comemorados no dia sete de abril”, com a subscrição dos vereadores Yomara Lins, 
Eduardo Alfaia, Saimon Bessa e Raulzinho. Discutiu o Requerimento n. 
3.188/2025, o vereador autor. Foram aprovados os Requerimentos n. 3.188/2025, de 
autoria do vereador Zé Ricardo; n. 3.004/2025, de autoria do vereador Allan Campelo; 
e n. 3.409/2025, de autoria do vereador Ivo Neto. Foram concedidas vistas, solicitadas 
pelos vereadores Eduardo Alfaia, Sargento Salazar e Rodrigo Guedes, ao 
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Requerimento n. 3.190/2025, de autoria do vereador Capitão Carpê. Discutiram o 
Requerimento n. 3.278/2025, os vereadores Eduardo Alfaia e o vereador autor. Com 
base no artigo 167 do Regimento Interno, a Mesa acatou o pedido do vereador autor. 
Foi aprovado, com o adendo do vereador Eduardo Alfaia, o Requerimento n. 
3.278/2025, de autoria do vereador Eurico Tavares. Foram aprovados os 
Requerimentos n. 068/2025, de autoria do vereador Eduardo Assis; e n. 150/2025, 
de autoria do vereador Marco Castilhos. Foi rejeitado, com dezesseis votos 
contrários, o Requerimento n. 460/2025, de autoria do vereador Rodrigo Guedes. 
Foi aprovado, com a subscrição dos vereadores João Carlos, Raiff Matos, Roberto 
Sabino, João Paulo Janjão, Thaysa Lippy, Jander Lobato, Gilmar Nascimento, 
Joelson Silva, Eduardo Alfaia, Raulzinho, Prof. Samuel e Zé Ricardo, o 

Requerimento n. 1.014/2025, de autoria do vereador Mitoso. Nada mais havendo 
a tratar, o Presidente encerrou a sessão às doze horas e trinta minutos. E, para que 

conste, eu, Jacqueline Pinheiro de Lima, lavrei a presente Ata que, depois de lida e 
aprovada, foi assinada nos termos do Regimento Interno da Câmara Municipal de 
Manaus. 
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